

新洲萬人瞻禮本老指骨舍利



本煥長老舍利供奉祈福大典，中新社 陳文攝

12月2日，在聲聲「南無無盡自在光明如來」的佛號中，佛門泰斗本煥長老的指骨舍利從深圳回到他出生和出家的新洲故里，上萬名來自湖北省內及湖南、廣東等地的信眾趕到新洲報恩寺，參加本煥長老舍利供奉祈福大典。印順大和尚在大典上致辭：「84年前，本煥長老在新洲報恩寺出家，84年後，長老回來了，老人家的舍利回到新洲，就等於他的人回到了故里。」

據悉，本煥長老舍利面世後，截止到目前共有427座寺院提出供養申請，第一批20餘座寺院符合條件獲得舍利恭請證，除了武漢新洲報恩禪寺之外，還包括廣州華嚴寺、湖北臨湘藥王寺、韶關大雄禪寺、江西大金山寺、台灣菩薩寺等。

香港商報記者 若笑 韋正風

鄉人放鞭砲迎請瞻禮

12月2日晚，細雨淅淅瀝瀝下著，報恩寺的本煥長老紀念堂燭火通明，本老帶著笑容的法相在信徒的凝視中格外親和。紀念堂外有排著長隊的信眾，他們爭相禮拜本煥長老，而在紀念堂右側的大雄寶殿，依然排著長長的隊伍，信眾在大雄寶殿外磕頭禮拜剛迎請回來的本老指骨舍利，而這場景在下午本老舍利到達新洲的那一刻一直延續。

2日晨7點，印順大和尚和106位護法大德，乘坐高鐵，護持著供奉長老舍利的舍利塔，送往新洲報恩寺。當日中午，火車到達武漢高鐵車站。新洲報恩寺方面106位護法居士，在武漢火車站站前迎接，隨後將舍利塔請上專用花車，駛往新洲。路上，依次駛過長老老家——新洲區李集街、新洲郝城、新洲徐古鎮，約下午3點40分到達新洲報恩寺文化廣場。在新洲境內沿途50多公里，一直有民眾焚香燃鞭迎接，還有信眾在路邊供起香案，燃燒紅燭和祭品。跟隨護送的一位記者說，「一路過來，新洲鄉人皆以鞭砲迎請，並磕頭禮拜，這種場景直叫人感歎。」

在迎請大典的信眾中，一個叫常珍的居士滿眶眼淚，記者第一眼見到她的時候，她一直在磕拜。在情緒稍平時，她告訴記者，2006年她在報恩寺皈依，本老賜法名常珍，今年67歲的她時常到報恩寺來看看，以常珍的話說：「這些年，感恩有老人家的開示和教誨，讓心靈安頓，心懷感恩。」這兩天，常珍從武漢到新洲，兩個小時的路途在她看來並不遙遠，而此次本老的舍利回歸故里，她說：「都說見舍利如見師父，以後可以常來看看師傅他老人家，我們的願力在，師傅的加持也還在。」

報答故土與眾生之願

當日，在新洲報恩寺外搭建的文化廣場上，到場觀禮嘉賓信眾萬人雙手合十，虔誠祈願，台上300位誦經法師一聲聲的「南無無盡自在光明如來」佛號中，法師儀仗隊鳴鑼開道，迎請供奉的長老指骨舍利迎請到法壇。印順大和尚在致辭中說，「84年前，老和尚從這裏辭親割愛出家，84年後的今天，他回到了生他、養他的故鄉。今天的迎請供奉舍利就是報答這片熱土——老和尚是從這裏走向修行和成就道路的。他的無礙智慧、慈悲願力成就了他的莊嚴世界。」

會場，印順大和尚，中國佛教協會副會長、湖北省佛教協會會長、東方

山弘化禪寺方丈正慈大和尚及報恩寺方丈本樂長老拈香灑淨。台上高僧以楊枝淨水遍灑會場。接著念誦大悲咒和心經。

五台山善財洞寺釋能修住持向記者介紹，《千手千眼觀世音菩薩廣大圓滿無礙大悲心陀羅尼》簡稱《大悲咒》，觀音菩薩受之於千光王靜住如來佛。時觀音菩薩始住初地，一聞此咒，立超第八地，心生歡喜，發誓弘布，安樂眾生。他說，大悲中「悲能拔苦」，即時應願，身生千手千眼。無論有什麼困苦艱難，若能誠心懇切的念大悲咒，都能得到平安，逢凶化吉。能修法師介紹，「法會上誦持大悲咒，不但能得到自在，而且所求皆能滿願。能離開苦難，而得到快樂。」師父一直奉行「不為自己求安樂，但願眾生得離苦」的濟世情懷，念大悲咒也是這樣一種闡釋。70多歲的能修法師說到本老，似乎有說不盡的故事，法會前一日他從五台山到深圳，然後護送本老的舍利到新洲，他和記者還講述了本老和五台山的淵源。

1937年1月，本老發願往五台山朝禮文殊道場。從揚州經武漢乘火車至河北定縣。從定縣至五台，全程300餘里，堅持三步一拜，歷時65天，於當年3月3日拜到五台聖地。繼又三步一拜，拜完五個台頂，行程400餘華里，腳腫了，膝蓋上跪成層層厚繭。

能修法師作為本老的法子，1982年在丹霞寺出家成為本老的徒弟，跟隨本老的歲月中，能修對師父記憶猶新的是他的精進和慈悲。本煥長老在五台山期間，剃舌指血為墨，書寫20餘萬字的血經，至今保存一卷5952字的《大方廣佛華嚴經普賢行願品》血經，並奉為日課。在當日的法會上，印順大和尚也說，本老在105歲生日之後仍然堅持每天3點起床，誦讀《普賢行願品》，用本老的話說，《普賢行願品》是修行的根本，也是成佛的根本，充滿慈悲和寬廣的願力，加持眾生，往生極樂世界。在今年的4月2日，本老示寂前念叨「南無無盡自在光明如來」，「南無無盡自在光明如來」，這是本老的極樂世界，也如能修法師所說，這是師父點燃的88福，加持眾生。

舍利將放置萬佛寶塔內

據了解，此次從深圳迎請的長老指骨舍利將安放供奉在他出家的新洲報恩寺，是為紀念本煥長老誕辰106週年，並作為長老家鄉永久的紀念。作為第一個迎請本老舍利的報恩寺，此次迎請回的是本煥長老的指骨舍利，這枚指骨舍利，在本煥長老大量舍利中，品相極佳，是最珍貴的舍利之一，這枚舍利通體晶瑩潔白，如同寶石，十分美麗，形如手指的一截，長約4厘米。據了解，在高僧舍利中，最為珍貴的是頂骨舍利和指骨舍利。

今年4月12日，佛門泰斗本煥長老荼毗的化身窰打開後，發現大量七彩舍利。印順大和尚在新聞發布會上表示，舍利子將分給跟本煥長老有關係的寺廟，其中，本老生前住持過、修建過的寺院優先，這包括了廣州光孝寺、深圳弘法寺、韶關丹霞山別傳寺、武漢新洲報恩寺等27座寺廟。本老的法子弟子們修建的寺廟及本老生前友好道友修建的寺廟也可以迎請。本老舍利的分放「只對廟不對人」。

五台山善財洞寺主持能修法師向記者介紹，善財洞寺明年4月份也將迎請本老的舍利子，佛經云，「舍利是戒、定、慧所薰修成，甚難可得，最上福田」。能修法師說，「見舍利如見師父，師父精進修行，慈悲濟世是佛門弟子需要效行的。」

對於本老指骨舍利的安置，武漢新洲報恩寺監院印徹大和尚告訴記者，此次迎請的本老指骨舍利先安放在報恩寺大雄寶殿7天供信眾瞻禮，之後的重大法會和重要節日也將迎請舍利供奉，待萬佛寶塔明年建成後，將永久供奉於寶塔地宮。2012年9月21日，新洲的萬佛寶塔建設的動工儀式舉行，該寶塔設計11層，高81米，底座徑圍60米，塔內將供奉包括釋迦牟尼佛在內的1萬尊貼金佛像，並設夾牆上下觀光升降機直通塔頂。萬佛寶塔之高度和規模，均為華中地區佛塔之最。預計建設周期為13個月。



報恩禪寺



法師儀仗隊迎請本老舍利至法壇



印空法師



祈福大典法壇上的本老指骨舍利塔



印順大和尚在祈福大典上灑淨 中新社 陳文攝

本煥老和尚的家鄉情

本煥長老1907年生於湖北武漢新洲區李集街西張灣，1930年在新洲報恩寺出家。在本煥長老長期出家事佛的生涯中，一直堅持出家而不厭世，出世不忘救世的佛教慈悲濟世精神，生前關心故鄉發展，捐資為新洲建醫院、學校、鋪路架橋。他行化於國內外，時刻掛念家鄉。從上世紀80年代，本老為社會建學校、建醫院、扶貧濟困、修補鋪路捐資數千萬元，他主持修建了新洲報恩禪寺，資助修建了煥新小學、健民醫院。

新洲區李集街健民醫院曾經是破舊的李集衛生院，兩棟六七十年代

的老舊樓房狹小逼仄，醫院大門連救護車都進不來。當時鎮政府想新建一所醫院，但因為財政緊張未能如願。1994年，本老獲知此事後，捐資400萬元，建起了當時規模和條件在武漢數一數二的鄉鎮衛生院，並命名為健民醫院。

在本老的出生地西張灣，村民們記得，本煥長老捐資40萬元，為村裏的孩子們建起了「煥新小學」，因看到孩子上

學要走的石橋簡陋狹窄，連護欄都沒有，他又籌資建橋。這些年本老扶危解困，為家鄉、為社會捐贈。但對於自己的生活，本老卻有著自己固有的節儉原則。他身邊的法師介紹，本老用餐時，每次用紙巾，都是將一張餐巾紙撕成3段，分3次用。洗漱時，因動作不便，由侍者擰水龍頭，若水放多了，他會不悅。「對一滴水、一張紙都如此節儉的長者，20年來捐贈了數千萬，為他人扶危解困。」也如本老生前所說，我雖是一出家人，但首先是一個公民，國家的興衰，人民的疾苦，不管大小，我都有份責任。而對於家鄉的濃濃深情，本老以自己的願力支持新洲故里的建設發展。也難怪在12月2日，本老舍利經過之處，新洲人供香放鞭砲迎請，磕頭禮拜，這種情誼著實說不完。



前來新洲瞻禮本老舍利的人們

新洲報恩寺

湖北省新洲縣的報恩寺，又名報恩禪寺，位於新洲青龍山。始建於1918年，原址在新洲縣倉埠鎮。報恩寺是1930年本煥長老出家的寺院，後被焚毀。1988年，82歲的本煥長老為了還願準備重建報恩寺。為了不影響居民生活，他放棄了原址重建，最終報恩寺選建在面對觀河水庫的山坡上。1994年建好，籌資1000多萬元，完成建築面積6000多平方米，位於觀河風景旅遊區青龍山南麓，道觀河水庫北岸，中國佛教協會會長趙朴初題寫寺名。全寺由山門、天王殿、大雄寶殿、鐘樓、鼓樓、觀音殿、玉佛殿、法堂、齋堂等組成，其中玉佛殿釋迦牟尼佛臥像長5.7米，高1.5米，重9.7噸，為整塊潔白玉石雕鑿而成，堪稱神州第一。整個寺院依山臨水，層層迭起，莊嚴肅穆，雄偉壯觀。寺內珍藏《龍藏》一部，為人所重。

1994年9月21日，本煥長老回到祖庭歡度87歲生日。同時，舉行了佛像開光、方丈升座、水陸法會。

43期
2012年12月10日 星期一
聯繫電話：25905558
深圳聯絡方式：86-755-83518896
郵箱：HKCDWH@126.COM

今日導讀

- T2 佛法活法
蘇繡中的佛法世界
- T3 國學英華
張之洞後人易菁專訪
- T4 藝聞典藏
墨染天際畫展
- T5 易經風水
城市風水布局的形與氣
- T6 廊葉秋聲
《東方萊茵》的詠嘆
- T7 養生之道
冬補脾胃辨體質
- T8 專題報道
第一代員工眼中的商報